

চারে উৎপাদন আরম্ভ হয় না এক-দুই দিন তা অধিকৃত থাকে। জমি সব সময় অপচয়মুক্ত রাখতে হবে। পাছ লাগানের পর তার খেতলা থেকে ধুর ধানের বা কচুর পড়ির মতো লতা বেগে হতে থাকে। এগুলো জমি থেকে ফেলে। এতে ফলন ভালো হয় না। ৪ জনা রানবেরলে ১০-১৫ দিন পর পর কেটে ফেলতে হবে।



রোগ বালাই ব্যবস্থাপনা

পাতায় দাগ পড়া রোগ

এক ধরনের ছত্রাকের আক্রমণে এই রোগ হয়। এই রোগের আরম্ভণে ফলন ও ফলের চপচপ মাল কমে যায়। এর প্রতিকারে জন্ম অনুমেয়িত ছত্রাকনাশক ডেমন-সিকিউর বা রিয়েমিগা গোল্ড এফি সিলার পানির সাথে ২ গ্রাম হারে মিশিয়ে ৭-১০ দিন পরপর ২-৩ বার স্প্রে করতে হবে।

ফল পচা রোগ



এ রোগের আরম্ভণে ফলের গায়ে জলে ভেজা বাদামি বা কালো দাগের সৃষ্টি হয়। দাগ দ্রুত সৃষ্টি পায় এবং ফল খাওয়ার অনুপযোগী হয়ে যায়। এজন্য ফল পরিপক্ব হওয়ার আগে অনুমেয়িত ছত্রাকনাশক ডেমন-সেইন ৫০ চক্রিটপি অথবা ব্যাকটেরিয়া ডিএক নামক ছত্রাকনাশক প্রতি সিলার পানির সাথে ২ গ্রাম হারে মিশিয়ে ৭-১০ দিন পরপর ২-৩ বার স্প্রে করতে হবে।

মাকড়

মাকড়ের আক্রমণে স্ট্রবেরির ফলন কমবে এবং চপচপ মাল মারহুকভাবে বিকৃত হয়। এদের আক্রমণে পাতা ভাঙতে বর্ণ হালকা করে ও পুরু হয়ে যায় এবং আন্তে আন্তে কুৎসিত হয়। গাছের শারীরিক বৃদ্ধি বাধিত হয়। এ জন্য ভারসাম্যক নামক মাকড়নাশক প্রতি সিলার পানির সাথে ১ মিলিলিটার হারে মিশিয়ে ১০ দিন পর পর ২-৩ বার স্প্রে করতে হবে।

পাখি

ফুলগুনি পাখি স্ট্রবেরির সবচেয়ে বড় শত্রু। ফল আণ্ডের পর সম্পূর্ণ পরিপক্ব হওয়ার আগেই পাখির উপভোগ শুরু হয়। এজন্য ফল আণ্ডের পর সম্পূর্ণ বেচে জাল দিয়ে ঢেকে দিতে হবে যাতে পাখি ফল না খেতে পারে।

মাতৃগাছ রক্ষণাবেক্ষণ

স্ট্রবেরি পাত্ত ধরা স্ট্রবেরি আণ্ডে ও বেশি বৃদ্ধি সহ্য করতে পারে না। এজন্য মার্চ-এপ্রিল মাসে হলকা হারান বাবস্থা করতে হবে। ফল সফরের পর দুই-সবল পাছ তুলে পরিস্কার ছাটিলির নিচে রোপণ করলে মাতৃগাছকে স্ট্রবেরি বাবতাপ ও ভাঙি বৃদ্ধির ঝড় থেকে রক্ষা করা যায়। মাতৃগাছ থেকে উৎপাদিত জালের পরবর্তী সময়ে চারা হিসেবে ব্যবহার করা হয়।

ফল সংগ্রহ

জুন মাসের মাঝামাঝি (স্ট্রবেরির মাসের শুরু) সময়ে রোপণকৃত বর্ষি স্ট্রবেরি-১ এর ফল সংগ্রহে শেখ মাসে শুরু হতে কাঙ্ক্ষিত মাল পর্যন্ত চলে। ফল থেকে লাভ ৪৫ হলে ফল সংগ্রহ করতে হয়। স্ট্রবেরির সংরক্ষণকাল দুই কম হওয়ার ফল সংগ্রহের পর পাই বা টিন্ডু পেপার নিচে স্ট্রবেরি ট্রান্সিকের স্ট্রি বা ডিমের ট্রেতে এমনভাবে সংরক্ষণ করতে হবে যাতে ফল খানখানি অবক্ষয় না থাকে। ফল সংগ্রহের পর তাৎক্ষণিকভাবে সফর পত্রিকাভুক্ত করতে হবে।



প্রস্থনা

বৃদ্ধিবিন সোহান্দ ছাটিলি ফলনম, জগা ছাটিলির (উইল সফরক), বৃদ্ধি জগা ছাটিলি, অমাবতটি, মাক

ভিটামিন

ফলন চম্পু সরকার

প্রকাশনা, প্রচারনা ও মুদ্রণ

জমি তথ্য সার্ভিস, ০০ ছাটিলি জগা, পলিট ১০১০ অমাবতটি, মাক

স্ট্রবেরি চাষ



কৃষি তথ্য সার্ভিস
কৃষি মন্ত্রণালয়
www.ais.gov.bd

স্ট্রবেরি চাষ

স্ট্রবেরি ছোট খোপাগুলো মতামনে প্রকৃতির পাছ। এতে শত্রু কোন কাছ বা উপালা নেই। পাতা সবুজ, ছোট কিনারা খাঁজকাটি, ফলগুনি পাতার মতো। পাতার বেঁটাও লম্বা, সরু, নমন। খোপের মতোই ছোট ছোট মজির মতো সাদা বা ঘিরা হরের ফুল ফোটে। সরু সুজর মতো বেঁটা মধ্যম একটি একটি করে ফল ধরে। তবে সবচেয়ে আকর্ষণীয় হল ফল। সিন্দুর মতো একটি গায়ে অনেক ফল ধরে। কাঁচা ফলের রঙ সবুজাভ, পাকলে উজ্জ্বল টকটকে লাল হয়।

আকর্ষণীয় রঙ, গন্ধ ও উচ্চ পুষ্টিমানের জন্য স্ট্রবেরি খুবই জনপ্রিয়। এতে ভিটামিন 'সি' ছাড়াও পর্যাপ্ত পরিমাণে অ্যান্টি-অক্সিডেন্ট ও অন্যান্য পদার্থ রয়েছে। ফল হিসেবে খাওয়া ছাড়াও বিভিন্ন ছাটিলি সৌন্দর্য ও সুগন্ধ বৃদ্ধিতেও স্ট্রবেরি ব্যাপকভাবে ব্যবহৃত হয়।



স্ট্রবেরির জাত

বাংলাদেশ কৃষি গবেষণা ইনস্টিটিউট 'বর্ষি স্ট্রবেরি-১' নামে স্ট্রবেরির একটি উন্নয়নশীল জাত উদ্ভাবন করেছে। জাতটি বাংলাদেশের সব খানই চাষ করা যায়। নভেম্বর মাসের মাঝামাঝি সময়ে গায়ে ফুল আণ্ডের শুরু করে এক ডিসেম্বর থেকে মার্চ মাস পর্যন্ত ফল সংগ্রহ করা যায়। প্রতি গায়ে গড়ে ৩২টি ফল ধরে যার গড় ওজন ৪৫০ গ্রাম। খেঁচরপতি ফলন ১০-১২ টন। এই জাতের পাকা ফল আকর্ষণীয় টকটকে লাল বর্ণের। জাতটি খেঁচর পরিমাণে সরু লতা ও চারা উৎপাদন করে যারো এর বেশ নিগার সহজ।



এছাড়াও রাসশাটী বিশ্ববিদ্যালয় থেকে উদ্ভাবিত জাত প্রকি-১, প্রকি-২, প্রকি-৩ এবং মজরন ছাটিলির সৌন্দর্য, নাস্টের থেকে প্রাপিত জাত মজরন স্ট্রবেরি-১, মজরন স্ট্রবেরি-২, মজরন স্ট্রবেরি-৩, মজরন স্ট্রবেরি-৪, মজরন স্ট্রবেরি-৫; আমানের দেশে চাষযোগ্য জাত।

উপযুক্ত মাটি ও আবহাওয়া

স্ট্রবেরি মূলত দুই শীত প্রধান অঞ্চলের ফসল। ফুল ও ফল আণ্ডের সময় শুষ্ক আবহাওয়া প্রয়োজন। বাংলাদেশের আবহাওয়া হবি মৌসুমে স্ট্রবেরি চাষের উপযোগী। উর্বর সোন্দাম থেকে বেলে-সোন্দাম ভেদে জমিতে পানি জমে সেখানে স্ট্রবেরি ফলানো যাবে না।

জমি তৈরি ও চারা রোপণ

জমি ভালোভাবে চাষ করে পরিষ্কার-পরিচ্ছন্ন করে সর্বমু ১ফুট গভীর করে জমি চাষ দিতে হবে। শেষ চাষের সময় পরিমাণমতো সার মাটিতে মিশিয়ে দিতে হবে। স্ট্রবেরির চারা ছাটিলি (মহা সেটেম্বর থেকে মধ্য অক্টোবর) মাসে রোপণের উপযুক্ত সময়। তবে নভেম্বর-ডিসেম্বর মাস পর্যন্ত স্ট্রবেরি চারা রোপণ করা যায়।

চারা রোপণের জন্য জমিতে বেড তৈরি করে দিতে হবে। প্রতিটি বেড প্রায় ৩ ফুট প্রস্থ করে তৈরি করতে হবে। দুই বেডের মধ্যে ১-১.৫ ফুট চওড়া লম্বা রাখতে হবে। প্রতিটি বেডে দুই সাইদে মধ্য ১.৫-২ ফুট দূরত্ব রাখতে হবে। প্রতিটি সাইদে ১-১.৫ ফুট দূরত্ব দূরে চারা রোপণ করতে হবে। এই হিসেবে প্রতি শতকে প্রায় ১৫০টি চারা রোপণ করা যায়।

সার প্রয়োগ

ভালো ফলনের জন্য জমিতে পরিমাণমতো সার দিতে হবে। মাটি পরীক্ষা করে সার দিলে ফলন ভালো হয়। সাধারণ হিসেবে প্রতি শতক জমিতে সারের পরিমাণ উল্লেখ করা হল:

সারের নাম	পরিমাণ (প্রতি শতকে)
✓ফল পড়া সোন্দর	১২০ কেজি
✓ইউরিয়া	১ কেজি
✓টিএসপি	৮০০ গ্রাম
✓এমওপি	১০০ গ্রাম
✓জিপসাম	৬০০ গ্রাম

শেষ চাষের সময় সম্পূর্ণ সোন্দর, টিএসপি, জিপসাম ও অর্ধেক পরিমাণ এমওপি সার জমিতে ছিটকে মাটির সঙ্গে ভালোভাবে মিশিয়ে দিতে হবে। ইউরিয়া ও অর্ধেক এমওপি সার চারা রোপণের ১৫ দিন পর থেকে ১৫-২০ দিন পর পর ৪-৫টি বিকিটে উপরিপ্রয়োগ করতে হবে।

সেচ

জমিতে হলের অভাব দেখা দিলে প্রয়োজনমতো পানি সেচ দিতে হবে। স্ট্রবেরি জলবায়ু একমুই সহ্য করতে পারে না। তাই বৃষ্টি বা সেচের অভাবিত পানি দ্রুত বেচ করে দিতে হবে।

স্ট্রবেরির চারা উৎপাদন

স্ট্রবেরি রানবের (কচুর পড়ির মতো লতা) মাধ্যমে বাংশবিচার করে থাকে। তাই আণ্ডের বছরের গাছ নষ্ট না করে জমি থেকে তুলে জৈব পদার্থ সমৃদ্ধ হালকা ছাটিলি ছানে রোপণ করতে হবে। ওই গাছ থেকে উৎপন্ন রানবের শিকড় বেগে হলে তা কেটে ৫০ জাগ সোন্দর ও ৫০ জাগ পরিমাণের পরিষ্কার বাসে লাগাতে হবে। এরপর পরিষ্কার বাসেই হলকা ছাটিলি ছানে সংরক্ষণ করতে হবে। অভাবিত বৃষ্টির হাত থেকে রক্ষার জন্য চারার ওপর পরিষ্কার ছাটিলি দিতে হবে। রানবের মাধ্যমে বেশ নিগার করা হলে স্ট্রবেরির ফলন কমতা বীরে বীরে করতে থাকে। তাই চাষের ফলন করা অল্পসু রাখার জন্য টিন্ডু কাগজেরে মাধ্যমে উৎপাদিত চারা বাবহার করা ভালো।

অন্যান্য যত্ন

সরাসরি মাটির সংস্পর্শ আসলে স্ট্রবেরির ফল পচা নেই হয়ে যায়। এ জন্য চারা রোপণের ২০-২৫ দিন পর স্ট্রবেরির বেড খঁড় বা কাপো পরিষ্কার নিচে ঢেকে দিতে হবে। প্রতি সিলার পানিতে ৩ মিলিলিটার জার্সিলা-২০ ইলি ও ২ গ্রাম ছাটিলি ডিএক মিশিয়ে ওই প্রথমে খড় শোষণ করে দিলে